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Proba PRACTICĂ (FIZICA) (10,0 p.) 
 

Bilă pe trambulină 
 
 

Aparate şi accesorii:  

1. Trambulină de forma unui arc de cerc cu raza R = (51,5 ± 0,5) cm instalată pe suport de lemn; 
2. Bilă metalica cu înveliş de cauciuc cu raza r = (11,0 ± 0,1) mm şi masa indicată; 
3. Riglă milimetrică;  
4. Foaie de hârtie A4;  
5. Foaie de hârtie indigo. 
 
Cerinţe: 
- Formulele de calcul trebuie să conţină doar mărimile fizice măsurate şi cele cunoscute; 
- Fiecare etapă soluţionată trebuie să fie introdusă în caseta corespunzătoare a foii pentru răspunsuri; 
- În calcule şi răspunsuri se va ţine cont de cifrele semnificative şi erorile instrumentale;  
- După efectuarea lucrării toate materialele vor fi restituite supraveghetorului. 
 
 

Enunţul problemei 
Aveţi la dispoziţie o bilă metalică cu înveliş din cauciuc ce poate să se rostogolească în interiorul 

unui uluc de forma unui arc de cerc (trambulină). Trambulina este fixată într-un plan vertical pe un 
suport de lemn. 

1. Forţa de frecare la rostogolirea bilei pe trambulină este o mărime variabilă. Propuneţi o 
metodă de determinare a valorii minime a forţei de frecare la rostogolire. Explicaţi metoda. Estimaţi 
erorile. Prezentaţi rezultatul final. 

2. Dependeţa analitică între energia cinetică de translaţie trE  şi cea de rotaţie rotE  este una 
liniară rotE = trkE . Propuneţi o metodă de determinare a relaţiei rotE = trkE  în dependenţă de poziţia 
bilei pe trambulină. Explicaţi esenţa metodei. Efectuaţi experimentul pentru cel puţin 5 poziţii ale bilei 
la diferite înălţimi. Efectuaţi cel puţin trei măsurări pentru fiecare poziţie a bilei pe trambulină. 
Estimaţi erorile. Prezentaţi rezultatul final pentru 5 perechi de valori ale rotE  şi trE  şi 5 valori ale 
înălţimii de lansare a bilei. 

3. Construiţi graficul dependenţei rotE de trE . Demonstraţi că acastă dependenţă este liniară şi 
determinaţi coeficientul k . Propuneţi formula ce ar exprima analitic rotE  şi trE  la rostogolirea bilei pe 
o suprafaţă arbitrară. 

4. Efectuând experimentul stabiliţi dacă bila pe trambulină se mişcă rostogolindu-se şi alunecând 
sau se rostogoleşte fără alunecare. 

5. Să se determine mărimea maximă a forţei de frecare de rostogolire kmaFfr = . Aici а este 
acceleraţia bilei. Legea a doua a lui Newton are forma frFsinmgma −ϑ= . Deci

ϑ=+ϑ=+ϑ= sinmg
7
2)k1/(sinkmgF),k1/(singa fr . 
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6. Ce mărime trebuie să aibă lungimea L a trambulinei, pentru ca bila să se mişte cu rostogolire 
şi cu alunecare. Coeficientul de frecare de alunecare este 7,0=µ .  

7. Ciocnirea absolut elastică de o suprafaţă imobilă este caracterizată de coeficientul de 

restabilire 
v
v′

=α  egal cu unitatea. Aici v - este componenta normală a vitezei până la ciocnire, iar v′  

- după ciocnire. O bilă reală are valoarea 1<α . Propuneţi o metodă de determinare a coeficientului α  
la ciocnirea bilei de suprafaţa mesei. Explicaţi metoda. Estimaţi erorile. Prezentaţi rezultatul final. 

8. Eliberând bila din mână la o înălţime maximă, măsuraţi distanţa d  între prima şi a doua 
atingere a mesei de către bilă. 

9. În cazul ciocnirii inelastice a unui punct material cu suprafaţa plan orizontală mărimea 
g/vv2d yx ′= . Comparaţi valoarea calculată a mărimii d  cu rezultatul experimental. Explicaţi 

diferenţele observate. 

10. Determinaţi în ce limite se schimbă forţa de presiune a bilei asupra trambulinei în momentul 
desprinderii ei de la trambulină. 




